

装修儿童房

不同的年龄侧重点不同 还要为今后预留成长空间

■记者 蔡玲玲

装修儿童房,大部分家长都简单地认为,做些简单设计,购置些儿童家具就可以了。其实不然,儿童房装修最重要的前提,是要根据孩子的成长阶段进行设计。记者对我市多位家装设计师进行采访,了解到不同年龄段的儿童房装修,应该有相对应的不同考虑因素和设计要点。



婴幼儿时期(年龄在0—3岁)

婴幼儿大部分时间在室内度过,而这一阶段婴儿的机体抵抗能力相对较弱,所以,儿童房处理的关键在于房间环境的安全性。此外,这年龄段是培养孩子初步兴趣的重要阶段,因此在儿童房的打造上对于装饰方面更为讲究。

施工和加工工序越简单越好

为减少装修材料的使用,儿童房的设计应遵循简约风格。儿童房装修时,要学会用减法,比如不打地台、不铺地毯、不做吊顶、少用有颜色的油漆和涂料;要注意家具体积不要超过房间的50%;房间的窗帘、布艺家具、布制玩具不能过多等,从这个层面上来说,越简单越安全。

建材材料的选择上,应尽量使用天然环保的材料,如原木、橡木、枫木等,油漆和涂料尽可能选用水性的,避免使用天然石材。新装修的儿童房不要急于入住,最好打开门窗通风6个月后,再让孩子入住,降低辐射危害。

安全性是儿童房设计重点

由于婴幼儿时期的小朋友正处于活泼好动、好奇心强的阶段,容易发生意外,在设计时要着重考虑安全性。地板材质不要太硬,也不要太光滑,太硬、太光滑的地板容易让孩子在学步阶段经常滑倒、摔伤,会影响孩子学步的兴趣和信心。选择吸音效果好又软性的软木地板,是

儿童房地板的首选。婴幼儿期的孩子视力尚未发育成熟,为孩子的房间购置灯具的时候,一定要避免直接的点光源。如果已经购置了直接光源,应换成磨砂灯泡,以免损伤孩子的视力。

在墙壁阳角(即转角)处,应做好护角,选择圆角的儿童家具,防止活泼好动的孩子碰伤或者擦伤。此外,近几年的新户型,窗户普遍离地较低,应为此做好护栏,防止好奇心强的孩子爬到窗户上去。

色彩和图案刺激孩子想象力

有研究表明,孩子3岁前的脑生长、智力和社会能力发展最快,早期发展的质量会影响儿童的未来。因此,很多家装设计师认为,儿童房的色彩和图案对刺激孩子的视觉神经,启蒙外界认知有着至关重要的作用,尤其是绚烂的色彩和充满童趣的图案,能培养儿童的好奇心,开发孩子的智力。

这一时期儿童房的设计追求柔和、明快、变幻不定。在墙面设计上,最好用如红色、黄色、蓝色、绿色等淡色的涂料、墙纸装饰,大色块的搭配简单明了,同时加上一些卡通、有趣的图案,刺激孩子的想象力和创造力,启发孩子对于色彩和图案的基本认知。但是,用卡通图案装饰孩子房间并非多多益善,应注意协调,适可而止,太多太乱的图案反而会造成孩子视觉混乱。



青少年时期 (年龄12—18岁)

青春期阶段的孩子已经有了独立意识,房间设计的关键在于体现一定的私密性。同时这个阶段也是孩子学业的关键时期,房间的设计应该以创造一个良好的学习氛围为原则。青春期的孩子呼唤独立,同时渴望被理解,所以对于房间的设计,家长可以在舒适健康的大前提下,适当征求孩子的意见。

尊重孩子,让孩子参与设计

父母应多听听孩子的喜好与需求,并让孩子共同参与设计、布置自己的房间。在属于自己小天地的设计装修中,小主人的意见非常重要。主张让孩子更多地参与到装修决策中来,例如选主色调、选家具,都可以着重参考孩子的想法。

相对于前一阶段儿童的天真烂漫,青少年时期的孩子心智较为成熟,这个时期的儿童墙面处理多以中性色调为主要表现形式,可选择实用和细腻的家具搭配。男孩和女孩的喜好不同,在设计时要与孩子多沟通,了解他们的喜好。但在色彩、造型设计上,又不能过于抢眼,这容易分散孩子的注意力,不利于学习。

注重细节 营造学习氛围

桌椅时,可以考虑可自由组合的家具,高低床、电脑桌、衣柜、书桌可以巧妙地拼装在一起,这样空间就被充分利用起来。

充分运用色彩搭配

色彩的搭配对这一时期儿童的成长至关重要,使用活泼艳丽的色彩更有利于这一时期儿童的成长,设计师提醒,“尽量减少深紫色、黑色等暗色系的使用,因为长久在这样的环境下生活,会造成孩子性格抑郁”。一般而言,男孩和女孩的房间会以色彩区别,比如男孩比较好动,应选择安静一些的颜色,如浅蓝色和浅绿色;而女孩子则相对文静,更多地会使用粉红、嫩黄等颜色。

儿童房的居室或家具色调,最好以明亮、轻松、愉悦为选择方向,色泽上不妨多点对比色。易移动、组合性高的家具,方便他们随时重新调整空间,家具的颜色、图案或小摆设的变化,则有助于增加孩子想象的空间。此外,合适且充足的照明,能让房间温暖、有安全感,有助于消除孩童独处时的恐惧感。

在这一年龄段,儿童房的游戏区域便逐渐被学习区所取代,如何打造一个相对安静的学习生活空间是设计师考虑的重点。

例如在房屋的照明控制上,尽量使用自然光线,利于孩子视力的保护,因此对窗户不要有过大的造型,应尽量打造一个宽大透亮的透光环境。而在夜间使用灯具时,光线要明亮柔和,不宜过于杂乱,除了主灯外,可用辅助灯帮助学习,避免为孩子选择那些造型可爱、色彩艳丽、但并不安全环保的灯饰作为孩子看书学习时的光源。

侨都山庄

“只租不售”的高档老人公寓被火爆“抢住”

园。

“我喜欢的户型已经被预定光了,应该早点下手的。”当地村民张老伯有点懊恼地说,全省“最高档”老人公寓的定位很符合他和老伴的要求,他准备“入手”一套小户型给自己安度晚年。

目前,温州市区房价普遍在20000元/平方米以上。侨都山庄位于瓯海区丽岙街道下章村吹台山麓,周边楼盘目前房屋均价基本在15000元/平方米以上,从公益角度考虑,侨都山庄将实际价格定位在9000元/平方米。“这个价格相当吸引人,100平方米以下的房源定价才15万元,可以分期付款,这对温州地区一些有条件的老人来说,负担很小,他们都

是自掏腰包。”王女士告诉记者,虽然来预定房子的以老年人居多,但也有一部分“后生儿”也对这个“性价比”不错的老人公寓十分动心,王女士直言不讳地告诉记者,虽然侨都山庄为老人公寓,但是也有部分年轻人过来“下定”,想要自住。不过,据了解,“侨都山庄”购买者必须是60岁以上老人,或者由子女代买,购买时要提供相关证明。老人们入住时,须再次接受审查。

养老需求是刚性需求,侨都山庄填补了温州地区高档老人公寓空缺,受到一部分追求晚年品质生活的老年朋友的青睐。据介绍,在楼市低迷的情况下,目前老人公寓的行情却逆市上扬,价格已涨到接近10000元/



平方米。

“现在房屋使用权只有70年,而这个高档老人公寓的租期为50年,对于这个价格来说,非常划算。”“眼尖”的市民黄先生有过不少楼市投资的经历,他告诉记者,由于游离在楼

市调控政策之外,在一些大城市,高档老人公寓已经成为各路资本觊觎的新目标,市场前景非常可观。

据悉,侨都山庄预计将在2013年12月底可交付使用。

(林长凯)